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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  
ІНДЕКСУ ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ НА УКРАЇНІ 

 
Міжнародні рейтинги яскраво відображають реальний стан соціально-економічного розвитку 

країн світу по відношенню один до одного. В даній статті проаналізовано один з найбільш точних 
міжнародних рейтингів, який характеризує рівень життя населення країн «Індекс людського роз-
витку», його особливості й розрахунки до та після змін 2010 року. Досліджено та проаналізовано 
розвиток показників, які впливають на положення України в даному рейтингу. Визначено пробле-
ми та шляхи покращення показників Індексу людського розвитку та покращення стану соціально-
економічного життя населення. 

Ключові  слова: Індекс людського розвитку, валовий національний дохід, освіта, життя, між-
народний рейтинг. Дослідження Індексу людського розвитку полягає в тому, що він є одним найточніших показників реального стану соціально-еконо-мічного розвитку держави. ІЛР слугує орієнти-ром в боротьбі з багатомірною бідністю, соціа-льно-економічною та гендерною нерівністю. Питання оцінки стану України в рейтингу ІЛР носить значний суспільний інтерес, який пот-ребує детального наукового дослідження. Питанням аналізу, Індексу людського ро-звитку й визначення основних проблем люд-ського розвитку в Україні представлені в ро-ботах українських науковців, зокрема В. Кри-вошеїна, О. Грішнова, В. Порохня, А. Ревенко, О. Мельник, Е. Лібанова, Л. Лісогор та інші. Е. Лібанова проаналізувала основні складові ІЛР та вивела основні економічні чинники, які впливають на рівень життя та бідності. Разом з тим слід зазначити, що питання порі-вняння показників «Індексу людського роз-витку» до та після змін 2010 року є недостат-ньо висвітленими у вітчизняній економічні літературі.  

Новизна дослідження полягає в тому, ана-ліз динаміки змін складових «Індексу людсь-кого розвитку» та порівняння показників ІЛР України до та після змін 2010 року яскраво демонструє реальний вплив нерівності на со-ціально-економічний стан населення. Метою статті є аналіз стану Індексу люд-ського розвитку України як показника рівня життя порівняння його підрахунків до і після змін, визначення проблем його розвитку та обґрунтовування шляхів вирішення цих  проблем. 21 березня 2017 року ООН представила «Доповідь про стан людського розвитку» за 2015 рік Програми Розвитку Організації Об’є-днаних Націй під назвою «Людський розви-ток для всіх і кожного». Найважливішим  інструментом для оцінки досягнень країни в області людського розвитку є індекс людсь-кого розвитку (ІЛР). Крім того, починаючи з 2010 року, в доповідях ПРООН введені нові по-казники, в тому числі індекс людського розвит-ку, скоригований з урахуванням нерівності [1]. 
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З рис. 1 зрозуміло, що в концептуальному плані ІЛР – це зведений показник, який демон-струє, наскільки добре країна забезпечує своїх громадян базовими можливостями розвитку: тривалість життя (яка справедливо підтвер-джує рівень здоров’я здобувати знання і отри-мати доступ до матеріальних ресурсів, необ-хідних для досягнення гідного рівня життя [2]. Методика розрахунку ІЛР – використову-вані індикатори та спосіб їх агрегування – в 2010 р. була суттєво скоригована.  При агрегуванні замість середнього ариф-метичного введено середнє геометричне зна-чення субіндексів за трьома вимірами. Це зни-зило значення ІЛР, особливо в країнах з нерів-номірним розвитком за різними вимірами, але майже не вплинуло на рейтинг країн. Через ці зміни було б методологічно невірно порівню-вати значення ІЛР в доповідях за 2010–2011 рр. і його попередніх версіях. Динаміку позиції країни в глобальному рейтингу також потріб-но представляти з деяким застереженням, оскі-льки список країн, що потрапляють в розробку ІЛР, змінюється за роками і залежить від наяв-ності даних за окремими країнами. У рейтингу за ІЛР за 2011 р. виділено чо-тири групи країн: з дуже високим, високим, середнім і низьким рівнем людського розвит-ку. Перебуваючи на 81-му місці в списку з  187 країн в 2014 році, Україна входить в гру-пу держав з високим рівнем розвитку. Для 

даного огляду становище України порівню-ється або з країнами тієї ж групи, або з країна-ми групи з дуже високим рівнем людського розвитку, рівень доходу в яких можна порівня-ти з українським (ряд країн Центральної та Східної Європи, Латинської Америки) [4]. За період 2000-х років, більшу частину якого в Україні тривав економічний підйом, індекс людського розвитку в країні помітно зріс. Його середньорічний темп приросту був одним з найвищих серед країн Європи та Ла-тинської Америки. Переміщення України в сві-товому рейтингу з 72-го місця в 2000 р. (за но-вою методикою розрахунку) на 84 в 2015 р. обумовлене приєднанням в останні роки но-вих країн до ІЛР. Згідно останньої доповіді ПРООН «Люд-ський розвиток для всіх і кожного», зробленої за даними 2015 року, Україна знаходиться на 84 місці за індексом людського розвитку із  188 країн світу. Поряд з Україною знаходяться такі країни як Вірменія (також 84 місце), Ал-жир (83 місце), Йорданія (86 місце). Країни-сусіди України за досліджуваним показником у 2015 році займали вищі позиції, зокрема Росія на 49 місці, Білорусь на 52 місці, Польща на 36 місці.  Як видно з рис. 2. – після перерахування ІЛР за новою методикою (з урахуванням нерів-ності) Індекс людського розвитку став нижчим. Хоча це не суттєво вплинуло на загальний  

Рис 1. Порівняння ІЛР і ІЛРН [3] 
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рейтинг країн, але дало змогу стверджувати, що чим сильнішою буде нерівність, тим ниж-че значення має ІЛРН порівняно з ІЛР, а отже нерівність негативно впливає на рівень люд-ського розвитку, втрати можна виразити у відсотках (втрати ІЛРН в порівнянні з ІЛР становлять в середньому трохи більше 11%). Таким чином, ІЛРН – це фактичний рівень роз-витку людини з урахуванням нерівності, в той час як ІЛР можна розглядати лише як індекс потенційного розвитку людини, якого можна досягнути лише за відсутності нерівності.  Також аналізуючи дані табл. 1, слід вказа-ти, що ІЛР за досліджуваний період (з 1990 ро-ку по 2015 рік) мав тенденцію до збільшення та змінювався з 0,714 у 1990 році до 0,743 в 2015 році, тобто зріс на 3,9%. Варто відміти-ти, що позитивні тенденції зростання ІЛР не були пов’язані зі зростанням усіх його компо-нентів. Регулярних позитивних змін зазнавав компонент, пов'язаний з тривалістю навчан-ня, що й знайшло своє відображення на зага-льному стані людського розвитку в Україні. Але починаючи з 2000 року в Україні не-великими темпами відбувається покращення стану людського розвитку. Це пов’язують з такими компонентами як зростання ВНД на 

душу населення за паритетом купівельної спроможності та зростанням тривалості на-вчання. Вже з 2005 року відбувається більш-менш стабільне зростання всіх компонентів, що дає змогу стабільно підвищувати Індекс людського розвитку. У рейтингу за ІЛР країни, що мають рівень доходу близький до українського, займають вищі позиції. У дослідженнях з розвитку людсь-кого потенціалу неодноразово зазначалося, що основним фактором, який визначає позицію нашої країни в цьому рейтингу – сильне відста-вання за компонентом здоров'я населення. За очікуваної тривалості життя з 188 країни ООН на 2016 рік Україна займає лише 122-ге місце. В порівнянні з 1990 роком, очікувана тривалість життя в Україні збільшилась на 1,3 року, тобто на 1 рік та 4 місяця. Цьому, відносно невелико-му збільшенню, сприяли незначний ріст  доходів населення та бюджетне фінансування охорони здоров'я. Завдяки цьому Україна зали-шається однією з небагатьох країн (поряд з Ро-сією і Казахстаном) у групах з високим і дуже високим рівнем людського розвитку, де трива-лість життя не досягає 75 років. Для подальшо-го поліпшення стану здоров'я населення  лише інвестицій в охорону здоров'я може бути 

Таблиця 1 
Динаміка Індексу людського розвитку / індексу розвитку людського потенціалу  

та його компонентів в Україні у 1990–2015 рр. Досліджуваний рік Тривалість життя (очікувана), років 
Тривалість  навчання (очікувана),  років 

Тривалість навчання (середня), років 
ВНД за ПКС  на душу  населення (дол. США) 

Індекс людського розвитку (скоригований) 1990 69,8 12,5 9,1 8252 0,706 1995 67,9 11,9 10,4 3535 0,670 2000 67,4 12,7 10,7 3585 0,673 2005 67,5 14,2 11,1 5520 0,718 2010 68,2 14,8 11,3 5938 0,734 2015 71,1 15,3 11,3 7361 0,743 

Рис. 2. Порівняння даних ІЛР і ІЛРН в Україні 
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недостатньо. Досвід розвинених країн пока-зує, що необхідне «оздоровлення» способу життя, зміна ставлення людей до власного здоров'я. За іншими складовими людського розвитку наша країна виглядає більш респек-табельно, хоча і не належить до числа явних лідерів. Незбалансованість компонентів людсько-го розвитку в Україні наочно проявляється при використанні такої модифікації індексу, як ІЛР, не пов'язаний з доходом. Він розрахо-вується лише за двома компонентами − здо-ров'я та освіти. Його значення для України помітно нижче, ніж для країн з порівнюва-ним рівнем доходу. У рейтингу країн за ІЛР, що не пов'язаний з доходом, Україна опуска-ється з 84-го аж на 95-е місце. Деякі висновки про відмінність націона-льної політики в галузі людського розвитку дозволяють зробити порівняння рейтингів за рівнем середнього національного доходу та за ІЛР. Різниця між рейтингами по ВНД на душу населення і по зведеному ІЛР вказує на те, що отриманий в країні дохід не конверту-ється належним чином в розвиток в сфері здоров'я та освіти населення. У групах з висо-ким і дуже високим ІЛР (18 країнах), в тому числі й в Україні, величина такого розкиду в рейтингах становить 10 і більше позицій. Рейтинг з нижчими показниками за ІЛР в по-рівнянні з рейтингом за доходом найбільш характерний для країн, економіка яких ґрун-тується на видобутку та експорті енергоресу-рсів (найбільш яскраві приклади – це країни Перської затоки і Каспійського регіону), і для малих острівних держав – офшорів (Ба-гамські острови, Антигуа і Барбуда, о. Маври-кій, Бахрейн та ін.). І в тому, і в іншому випад-ку високі доходи від експорту нафти або від платежів компаній, зареєстрованих на тери-торії, недостатньо інвестуються в нематеріа-льну складову людського розвитку. Майже у всіх цих країнах найбільш проблемним є за-безпечення доступу населення до знань: се-редня і очікувана тривалість навчання в них значно нижче, ніж в країнах з близькими зна-ченнями ІЛР. Україна в цьому ряду виділя-ється більш сприятливими умовами для отримання знань, але неблагополучним по-казником тривалості життя населення. У наш час, в умовах соціального й еконо-мічного розшарування, з певним ступенем нерівномірності розподілені всі досягнення країни, які стосуються людського розвитку починаючи з 2010 року публікуються в допо-

відях про розвиток людини Індекс людського розвитку, що скоригований з урахуванням нерівності (ІЛРН) виявляє, відповідно до рів-ня його нерівності, середнє значення кожно-го вимірювання ІЛР.  Згідно з розрахунками ІЛРН, Україна від-носиться до країн із середнім рівнем нерівно-сті в розрізі аспектів, які стосуються розвит-ку людського потенціалу. Від більшості країн з порівнюваним рівнем доходу Україну відрі-зняє те, що за всіма трьома вимірами людсь-кого розвитку, ступінь нерівності населення майже однакова. У країнах Латинської Аме-рики втрати ІЛР викликані дуже високою не-рівністю в розподілі національного доходу. А в порівнянні з європейськими країнами, на-селення України відчуває сильну нерівність у тривалості здорового життя і отримання освіти. Більшість інших країн, що розвива-ються, мають значний ступінь нерівності за всіма трьома вимірами людського розвитку. Починаючи з 1990 року Індекс людського розвитку України підвищився лише на 5,2% – що є хоч і ростом, але занадто низьким, по-рівнюючи з розвитком країн з дуже високим ІЛР, до рівня яких прагне наша держава. Та-кий низький ріст пояснив постійний предста-вник ПРООН в Україні Ніл Уокер, зазначивши, що причиною низьких показників є саме не-рівність. Як було вказано в «Доповіді про стан людського розвитку» в світі лише 1% насе-лення має майже 46% всіх фінансових ресур-сів [4, c. 7]. Ці дані свідчать про те, що навіть країни лідери рейтингу, як Норвегія та Авст-ралія мають фінансову нерівність. Що стосу-ється України, то тут ситуація, звісно, буде набагато гірша: як і в усьому світі, або навіть менше 1% населення володіють основними фінансами, а більшість (близько 60%), відсо-тків живуть за межею бідності. Однією з ос-новних причин такого розподілу фінансів в нашій країні є корупція, яка розвинена наба-гато вище за вказані вище держави. За такої ситуації, неможливо досягти ви-соких позицій у рейтингу Індексу людського розвитку в короткостроковій перспективі, тому що нерівність в доходах призводить до соціальної нерівності, досить низького роз-витку освіти та, найголовніше, до скорочення тривалості життя. Закріпившись з середини 2000-х рр. в гру-пі країн з високим ІЛР, Україна, як і раніше, відчуває серйозний дисбаланс між основними компонентами людського розвитку. Україна 
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відноситься до країн, в яких досягнення в об-ласті національного доходу недостатньо тран-сформуються в досягнення в галузі освіти та, особливо, здоров'я населення. Хоча на світово-му тлі нерівність, що існує в українському сус-
пільстві, оцінюється на середньому рівні, але політика щодо її послаблення для мінімізації втрат людського потенціалу в Україні повинна бути спрямована на поліпшення рівня освіти та стану здоров’я всіх верств населення. 
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Доброскок Ю., Косенко К., Бадяев А. Современное состояние и перспективы развития 
индекс человеческого развития на Украине 

Международные рейтинги ярко отражают реальное состояние социально-экономического 
развития стран мира по отношению друг к другу. В данной статье проанализирован один из са-
мых точных международных рейтингов, характеризующий уровень жизни населения стран 
«Индекс человеческого развития», его особенности и расчеты до и после изменений 2010 года. Ис-
следовано и проанализировано развитие показателей, которые влияют на положение Украины в 
данном рейтинге. Определены проблемы и пути улучшения показателей Индекса человеческого 
развития и улучшения состояния социально-экономической жизни населения. 

Ключевые  слова :  Индекс человеческого развития, валовой национальный доход, образова-
ние, жизнь, международный рейтинг. 
 

Dobroskok Y., Kosenko K., Badayev A. Current state and perspectives for development of hu-
man development industry in Ukraine 

International ratings clearly reflect the real state of socio-economic development of the world in rela-
tion to each other. This article analyzes one of the most accurate international ratings that characterizes 
the standard of living of the population of the countries of the Index of Human Development, its features and 
calculations before and after changes in 2010. The development of indicators influencing Ukraine's position 
in this rating has been explored and analyzed. The problems and ways of improvement of indexes of the Hu-
man development index and improvement of the social and economic life of the population are determined. 
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